

留千年记忆 续历史文脉

定州高标准实施古城恢复改造工程记



□记者 徐华

巍然矗立的开元寺塔、气势恢宏的定州博物馆、游人如织的特色商业街，定州这座有着2600多年历史的古城正焕发着生机和活力。

定州是联合国地名组织命名的千年古县、河北省十大历史文化名城，文化底蕴深厚，文化瑰宝众多。近年来，该市坚持新城加快建设、古城保护恢复、旧城改造提升，高标准高质量推动古城恢复改造工程，努力打造古城特色与现代文明相映、有历史记忆的高颜值定州。

活起来 让文物走出库房，让精品走进百姓

定州博物馆位于定州古城恢复改造工程的中心位置，是这项工程的标志性建筑。第一次来到这里，记者立刻被它典雅大气的造型所震撼。该博物馆以中国国文化为依据，将台地、坡屋顶、斗拱等汉代建筑元素通过现代建筑语言进行诠释，在层层叠叠的飞檐斗拱间显示出深厚的历史底蕴。

拾级而上，首先进入定州博物馆汉家陵阙展厅。柔和的灯光下，汉玉瑰宝、青玉龙螭衔环谷纹璧在1米见方的独立展柜里溢出盈润的光泽。这是从东汉中山穆王刘畅墓出土的，通高30.5厘米，厚约1.1厘米，是我国目前发现的最大最完整的玉璧，属国宝级文物。

定州博物馆副馆长社会平说，定州是汉中山国首府，出土文物具有重要的历史艺术和科学价值。但在5年前，考虑到对文物本体的保护以及安防等因素，包括青玉龙螭衔环谷纹璧在内的5万余件文物，被保管在定州文庙的地下库房里。地上的展厅里仅有不到100件文物。

2014年8月，作为定州古城恢复改造工程首批项目，定州博物馆正式开工建设。2018年8月，定州博物馆正式开馆。这座雄伟秀丽的现代建筑与周边的开元寺塔、贡院等四大国家级文物保护单位有机融合在一起，成为古城恢复工程中最大的亮点。

该馆总投资3.8亿元，分为汉家陵阙、天下大白等6个展厅，馆藏文物中国国宝级文物3件，三级以上文物965件，其中国家一级文物107件，是全国馆藏文物数量最多、历史文化价值最高的县级博物馆。

展陈是经过精心设计的，从展示柜、展示架、展牌、背景、灯光、文字、图片以及文物间组合等，都是经过通盘考虑的，为的就是把这些精美的文物更加鲜活地展

示给参观者，希望参观者在鉴赏文物的同时了解文物背后的历史。社会平说。

记者注意到，在璠花鱼子地刻字六曲银盖盒等文物展柜旁，设有360度全角度赏析屏，参观者可以通过触摸屏实现全角度、近距离观赏文物上的各种细节，甚至比拿在手中看得更加清楚真切。不仅如此，他们还精心打造了数字博物馆，在全景漫游系统里，如实景般再现了实体博物馆的布局和展陈，高度还原了文物的质感和细节，并且可以将文物的三维影像放大，甚至能将透雕神仙故事玉座屏等珍贵文物进行虚拟拆解，并对每个部分的造型和图案进行解读。

在让文物活起来的同时，定州市博物馆还让文物走出去，让馆藏资源动起来。2018年11月16日至2019年2月24日，定州市博物馆的璠花舍利金棺、定窑白釉刻莲纹龙首净瓶等104件珍贵文物，参加了中国园林博物馆举办的地宫秘藏——寺庙园林的繁盛展览。今年7月，该馆馆藏的透雕螭纹玉觚、松石琥珀兽等精美文物，将赴日本参加中国文物交流中心与日本东京国立博物馆、九州国立博物馆等合作举办的“三国志”展。

以前的博物馆是容易被人忽略的游览死角，现在它变身为游览定州的打卡胜地。带朋友到博物馆参观的市民王欣自豪地说。据统计，定州博物馆自开馆以来已接待游客30多万人次。

亮出来 让国宝凸显出来，让古今建筑相互辉映

春秋时期，齐相管仲到定州筑城，战国时期，汉朝、南北朝，定州先后3次被定为都城（或首府），后历代王朝均在此设州置府，定州成为辐射周边地区的政治、经济、文化、军事和商贸中心，留存下来有“中山国学甲天下”之称的唐代文庙、有“中华第一塔”美誉的宋代开元寺塔、有我国保存最为完好的清代科考场所贡院等一批历史建筑。

然而，在现代城镇化的进程中，这些国宝却一度被淹没在杂乱的民居里。2014年，作为第一批国家新型城镇化综合试点地区，定州进一步加大古城风貌恢复力度，从改善文物本体周边环境入手，全面实施古城恢复改造工程。

为此，定州进一步挖掘和整理历史文化资源，高标准编制《关于加强文物保护单位改革利用的实施意见》《定州历史文化名城保护专项规划》等系列文件和规划，严格控制文物保护单位及建控区范围内的建设，确保建筑高度、体量、风格等古城风貌和谐统一，展现城市文化底蕴，提高

城市文化品位。

按照分批开发、连片保护的思路，这项工程对开元寺塔、贡院、文庙、南城门、晏阳初故居为核心的旧城区进行集中规划、整体改造，疏解与古城保护利用不相适应的功能，建设文化旅游、休闲娱乐、特色商业及居住相结合的综合性文化园区。

其中，拆除遮挡历史建筑轮廓线的杂乱民居和沿街商铺，是这项工程中最为关键的一环。这项工作涉及面积近600亩，仅中山路沿线的商户就有98家，时间紧、任务重，但在群众的支持下，该市顺利完成了拆迁任务。

在施工过程中，建设者们除保护好文物本体外，还对古树名木等标志性的事物进行保护。草场胡同有棵歪脖子树，本不够不上古树级别，在拓宽道路时可以砍掉，但为留住城市记忆，我们修改了原有规划，为这棵树留出充足的生存空间，也为这里的老住户们留了个念想。定州市城市管理综合行政执法局副局长孟超说。

站在文博园广场旁的仿古建筑里向南望，雄伟秀丽的开元寺塔与气势恢宏的定州博物馆互相辉映；向北看，曾在小街胡同里隐藏多年的定州贡院终于显现出来，影壁墙南侧新建的贡院广场将贡院衬托得更加庄严肃穆；向东看，仿古造型的商业街区充满了生机。

走访中记者注意到，定州的历史文脉正在融入城市建设的细节中，以定州历史名人张寒辉命名的街边文化广场，向人们传递着浓郁的文化气息；散落在市区的街角游园融合了斗拱等建筑元素，突显着古城的历史特色。一座具有中山国文化风貌和气象的古城如画卷般逐步展现在世人面前。

用起来 以古托今，让文化融入生活

夜幕降临，华灯初上。在现代光影技术的映衬下，流光溢彩的定州古城变得美轮美奂。徜徉在古香古色的崇文街、宋街等特色商业街区，游客们可以一边欣赏夜色下的开元寺塔，一边品尝定州八大碗等特色美食，并体验购买定窑等文创产品。定州的历史文化正在不经意间融入现代生活。

特色商业街区建设最忌凭空有古建筑的形而无文化底韵的魂，要想活下去必须打文化牌。负责运营宋街项目的河北文博大企业管理有限公司总经理康露说，她曾参与定州古城恢复改造工程的前期规划工作。

夏日的阳光下，开元寺塔在周边古香古色的特色商业街的衬托下显得愈发雄伟秀丽。2014年，定州市全面实施古城恢复改造工程，使这座千年古城焕发出新的生机和活力。

通讯员 杨光伟摄

近日，游客（左）在定瓷大街的一家商铺内选购定瓷产品。在特色商业街区建设中，定州市注重历史文化的传承，致力于将定瓷大街打造成定瓷制作、销售、研发以及定瓷文化传播的基地。

通讯员 白永民摄



定州花瓷碗，颜色天下白。定瓷没有绚丽多彩的颜色，却自带素洁、含蓄、典雅之美。定窑创烧于隋唐，至北宋达到高峰，终于元，历时达700多年，是我国古代五大名窑之一。

定瓷产业将成为宋街乃至定州高质量发展的新爆点。经过深入论证，他们在宋街重点打造定瓷大街项目，以位置优越的铺位、良好的物业服务以及优惠的租金，吸引定瓷制作和经营者，努力把这里打造成定瓷制作、销售、研发以及定瓷文化传播的基地。目前，已经有10家从事定瓷制作、销售的企业入驻宋街。

仿古茶壶、功能陶瓷杯、玉化陶瓷手镯，走进一家名为弘传定瓷销售门店，这里的负责人侯建平介绍，这些产品全是他们设计研发的定瓷作品。北宋时期，定窑发明了支圈覆烧叠置法，极大地提高了生产效率，影响了包括景德镇在内的诸多窑厂，形成了地跨南北的定窑体系。侯建平说，他们新设计研发的茶壶、官帽盖，就采用这个方法制作，并为本在烧制成型后需要扔掉的支圈做了新的造型，不仅实现变废为宝，还赋予了产品新的功能。

文创产品不仅要挖掘历史文化，还要根据人们的生活需求调整产品结构，增强产品的实用性和趣味性。康露说，他们将定瓷大街的商户们重点围绕人们的餐桌、茶桌做文章，助力定瓷产业实现高质量发展。

同时，定州坚持以丰富的文物资源为依托传承传统文化，将文物资源转化为高品质的旅游产品和服务，打造以贡院、文庙为中心的科举文化体验区和研学旅游区，开展学子入泮礼等文化活动；打造以古州署为中心的州府文化休闲区，建设了定州缙丝体验馆、文创研发中心等。以古城保护和利用带动县域经济提升、经济社会发展，定州正在进行新的探索。

全市省级畜禽养殖标准化示范场达6家

本报讯(通讯员王虎 记者徐华)近日，河北首农现代农业科技有限公司被农业农村部授予畜禽养殖标准化示范场称号。至此，定州市共有部级畜禽养殖标准化示范场4家、省级示范场6家。

利用丰富的农作物资源，定州市在畜牧养殖方面着力发展奶牛、生猪和蛋鸡等养殖业。推动农业科技创新，依托科研院所专家团队引进畜禽优良品种及配套高效养殖技术和重大疫病防控技术，推进畜禽养殖提档升级。推动奶业振兴，以河北首农为龙头推进奶牛智慧牧场建设，今年将建设完成16家智慧奶牛牧场，提高奶牛养殖标准化、智能化和信息化水平，积极打造优质奶源供应基地。同时，着重抓好生猪、蛋鸡等规模养殖基地建设，争当京津冀地区重要的菜篮子生产基地。

定州是国家现代农业示范区、国家农业科技园区，粮食种植面积178.7万亩，规模养殖场234家，年产农作物秸秆近100万吨，各类畜禽废弃物100多万吨。

排查消除河道隐患 储备防汛抗旱物资

本报讯(记者徐华)近日，从定州市防汛抗旱指挥部办公室获悉，该市全面落实防汛抗旱责任，深入开展防汛督导检查，着力提升监测预警能力，切实强化应急救援保障，确保安全度汛。目前，该市储备的冲锋舟、移动污水排污泵等防汛抗旱物资价值超过200万元。

及时排查消除隐患。从3月上旬开始，该市组织专人对全市4条主要行洪河道、骨干排水沟渠、南水北调等重点水利工程进行了拉网式排查，对发现的问题逐一明确工作重点、解决措施和完成时限，及时消除隐患。对行洪河道险工险段，逐一明确行政责任人、技术责任人，严防出现问题。

建立了定州市雨水情监测调度系统，与横山岭水库、王快水库、西大洋水库及上下游县市的防汛部门建立紧密联系，及时掌握上游水情、周边县市及定州水情、雨情、汛情和气象形势，设立防汛专用邮箱、防汛抗旱工作微信群等，与各乡（镇、街道办）、防指成员单位及包河段部门形成快速联系、迅速反应机制；与河道内村庄签订迁安救护明白卡，制定转移路线，确保有效应对险情。

抓好防汛队伍建设。该市武装部成立民兵应急连为主的100人快速抢险队，农业农村局部门成立75人的应急处置队伍，应急管理局成立50人的应急救援队伍，各乡（镇、街道办）也成立了抢险队、常备队等各类抢险救灾队伍。

同时，对城区内主次干道排水井、雨水篦子等排水设施开展拉网式排查，更换检查井盖8个，更换雨水篦子32个，清理雨水口2946个，疏通管道2处，准备4台移动抢险排水泵车以及编织袋、竹竿、水泥、砂石等物资储备，对3座下穿京广铁路地道桥设立雨水提升泵站并完成检修，提升城区排水防涝功能。



日前，定州市东留春乡北邵村村民在展示收获的黑小麦。今夏该村种植的1200余亩黑小麦喜获丰收。黑小麦因富含硒、铬等对人体有益的微量元素而深受消费者青睐。通讯员 白永民摄

聚焦干部思想纪律作风和优化营商环境

定州开展两大领域突出问题专项整治

本报讯(记者徐华 通讯员刘杰)近日，笔者从定州市委办公室获悉，该市将在全市范围内开展机关思想纪律作风整顿、优化营商环境专项行动，聚焦形式主义、官僚主义的新动向新表现，聚焦群众最反感、市场主体最困扰、制约发展最突出的营商环境问题，大力整治这两大领域中不作为、慢作为、乱作为等突出问题，在全市范围内营造敢于担当作为的社会风气，真正叫响“投资定州、事事无忧”环境品牌。

为此，定州市结合当前的重点工作制定了千分制综合评价指标体系。该体系主要包括定量评价、定性评价、加减分事项三部分。其中，定量评价的主要内容以落实中央、省委、市委年初确定的

任务目标为重点，尤其是对生态环境保护、脱贫攻坚、防范化解重大风险、扫黑除恶、信访稳定、招商引资和项目建设、安全生产、机关规范化建设、全面从严治党等工作开展情况进行评价。加减分的主要内容是依据各单位受表扬或批评情况，省市重点工作大督查组、市委巡察组发现问题和收到群众投诉举报线索情况，以及各单位领导班子、班子成员和工作人员受到党纪政务处分等情况进行评价。

依据这个标准，每月上旬定州市委核办牵头组织各相关单位对各个单位进行打分排名，并由市委办督查室、市纪委监委、市委巡察办、市重点工作大督查办公室等单位，对各项重点工作的安排部署和时限要求，持续开展巡察监督和日常督

导检查，特别是针对不作为、慢作为、乱作为，调门高、行动慢、落实差，老好人、吃三鞭、小鬼难缠、中梗阻等干部作风方面的突出问题进行靶向督导检查。

在督导检查中，该市要求相关单位重点关注各单位敢于担当、主动作为、踏实肯干、成绩突出的好干部，以及工作不力、消极应付、推诿扯皮、问题突出的干部，并及时向市委报告，为市委选拔任用干部提供参考依据。对发现的问题，要及时进行梳理汇总并记录在案，对发现的违法违规问题交市纪委监委调查核实，情况属实的将对相关责任人进行追责问责。

同时，该市每月组织开展擂台赛，对各单位进行综合评比，擂台赛的结果将被纳入各单位年度考核，作为确定

领导班子和领导干部年度考核等次、选拔使用干部以及落实绩效奖励的重要依据。根据规定，该市将对排名前三位的乡（镇、街道办）和前三位的市直单位予以表扬；对排名在末位的乡（镇、街道办）和后两位的市直单位予以批评，并在大会上作深刻检查，单位和领导班子年终考核不得评为优秀。

累计两次排名后一位的乡（镇、街道办）和后两位的市直单位，对其党政主要领导和分管副职进行组织调整，该单位和领导班子年终考核不得评为优秀，并对造成落后的主要负责人进行追责问责；同时，分包该乡（镇、街道办）和分管该部门的市级领导要在大会上作出深刻检查，且年度考核不能评为优秀。